

# 开启构建新发展格局的新时代

潘天庆

这一刻，我们期待已久！  
这一刻，终于来临！2020年12月22日，历经4年多的建设，京港高铁合安段正式开通运营。自此，千年古城安庆有了直达省会合肥的快捷通道，两地之间时空距离最快缩短为73分钟。（《安庆晚报》2020年12月23日）



资料图片

确实，这一天，安庆市轨道交通迎来历史性高光时刻。从这一刻起，京港高铁合安段的建成开通运营，将助力安徽“米字型”铁路网络建设项目的完成。未来，我市与长三角地区各主要城市更加紧密地联系在一起。

可见，京港高铁合安段的开通，对我市构建新发展格局新时代意义重大。它缩短的不仅是地理距离、心理距离，更是区域发展距离；提升的不仅是通勤效率、沟通效率，更是人才和各类资源的配置流通效率。它还让安庆与京津冀都市圈、合肥都市圈、武汉都市圈、环鄱阳湖城市群、珠三角都市圈、长三角核心城市圈的时空距离显著拉近，桐城、怀宁也迈入高铁时代。这对于完善长江经济带区域路网布局，提高路网质量和能力，带动沿线地区经济社会发展，推进沿线城镇化进程具有重大意义。可以说一子落，满盘活。由此，安庆的交通格局得到改善，交通首位度、城市首位度提升也将跑出新的

加速度。

曾几何时，在铁路、公路运输时代，很多路修到安庆长江边就成了“断头路”，这也成了制约安庆经济、社会发展的核心因素之一。后随着宁安高铁建成通车，情况有了好转，但相比长三角中心城市之间的“1小时经济圈”，安庆依然有些“遥远”，也对我市深入推进长三角区域一体化进程形成了较大制约。因而近几年，我市加大力度积极共建轨道上的长三角，以对接沪苏浙、连接中西部、服务国家战略为导向，构建多层次、高品质、有机衔接的现代轨道交通运输体系。现今，京港高铁合安段开通，这是我市对外通道全面打通的重要标志，初步奠定了安庆市区域性铁路枢纽地位，区位优势更加显著。“提档换速”的高铁线路，将让我市与其它长三角城市开始实现“同城化”，也让一个个“轨道上的都市圈”正在形成，这将引领安庆经济进入高速发展的快车道。

“善战者，求之于势。”现实已表

明，交通一体化是长三角区域一体化的显著标志。开通京港高铁合安段，使长三角资源要素快速流动起来。同时，快速流动的资源要素也对我们的交通一体化提出了更高的要求。我们要顺势而动、乘势而上，还要积极共建轨道上的长三角、构建高等级公路网络、积极融入长三角世界级机场群、提升水运通江达海水平……以实现区域间资源要素的无障碍自由流动和区域内的全方位开放合作，以开启安庆构建新发展格局新时代，使我市更好融入长三角地区更高质量的一体化发展。



## 让我们一起搭上开往未来的高铁

徐剑锋

京港高铁合安段正式开通运营，这是一个喜大普奔的利好消息，必将在安庆高铁发展史上写下浓墨重彩的一笔。

人们之所以对高铁翘首以待并倍加关注，就在于其既是一条交通线，也是一条风景线，更是一条财富线。有人说，高铁的迅猛发展，快速改变了一个城市和一方区域的版图结构。的确，随着京港高铁合安段正式开通，今后安庆最快73分钟就能通达合肥，不仅大大缩短了城与城、地域与地域之间的距离，而且打破了空间阻隔，助推了两地人流、物流、信息流交相辉映，对于安庆打造宜居宜业宜游优质生活圈意义深远。

谁在高铁网中占据先机，谁就能赢得未来。置身于一个个国家战

略中，京港高铁合安段的开通，其带来的“红利”不仅仅是为人们出行增添了一条快速通道，更为城市融合发展注入了强劲活力。毋庸置疑，这条高铁的开通，将给沿线物流、旅游、投资乃至整个经济布局注入不可估量的正能量，带来前所未有的大机遇，我们理当跟得紧一点、接得快一点、融得实一点。一方面要强化资源整合，牢固树立“大开放”的区域统筹发展理念，秉持开放、融通、互利、共赢的合作观，更加充分地发挥区位优势、历史文化、生态环境、土地空间、营商环境等优势，在空间布局、基础设施、公共服务等方面强化合作，实现资源要素的合理配置、互惠共享和有效利用；另一方面要强化产业对

接，高铁映照出人便其行、货畅其流，要积极承接合肥的各类“溢出效应”，推动深层次的产业对接，实行更紧密的“业态拥抱”，加快打造一批产业巨头、企业航母。实现这种多赢局面，要靠政策、改革来因势利导。

机遇只会垂青有准备的地方。对安庆而言，只有树立前瞻意识，早作准备，苦练内功，坚持有所为有所不为，才能将高铁带来的“红利”一一收入囊中，在新一轮高质量发展中赢得先机、拔得头筹。

京港高铁合安段开通的意义不言而喻，绘就的是一幅令人向往的美好蓝图。从现在起，让我们一起搭上开往未来的高铁，共同为高质量发展“锦上添花”，让幸福生活“美上添美”。

## 铺就安庆崛起

“快速路”

艾才国

心从合安起，梦随高铁飞。高铁建设者“五年磨一剑”，京港高铁合安段“横空出世”，千年古城安庆有了直达省会合肥的快捷通道，两地之间时空距离最快缩短为73分钟。而京港高铁合安段拉近的何止是安庆与合肥的距离，它铺就的是一条安庆崛起“快速路”。

它是“安庆速度”的“新引擎”。经济社会要发展，交通要先行。京港高铁合安段的开通，安庆市正式成为国家“八纵八横”节点城市，与京津冀及山东皖北苏北等广大片区、沪苏浙等长三角地区主要城市联系更加紧密，区域协同一体化“加速”。这对于我市“双招双引”、产业发展、打造“客流+物流”双枢纽角色，从而更好地融入国内国际双循环新发展格局，将大有裨益。升值的是土地价值，提升的是区域优势，带动的是经济增长，提升的自然也是“安庆速度”。

它是发展旅游的“新动能”。乘合安高铁，享诗画美景。安庆作为国家优秀旅游城市，境内旅游资源十分丰富，搭上京港高铁合安段这趟高铁，以高铁客流量大、传播区域广等诸多优势，将会吸引越来越多的人登天柱山、听黄梅戏、尝怀宁贡糕、品桐城小花……由此拉动“食、宿、娱、乐、购”等产业，京港高铁合安段高铁带来的旅游福利，将成为安庆崛起的重要落脚。

它是社会民生的“新福祉”。高铁线，是经济线，也是民生线，而民生福祉则是安庆崛起的重要标志。京港高铁合安段的开通，奉上的是安全出行、快捷出行、满意出行的民生“大礼包”。随着首趟G8311次复兴号列车的一声笛响，远在他乡的游子可以“常回家看看”，退休的老人随时来一场“说走就走”“寻找诗和远方”的旅行……人们对美好生活的向往近在咫尺。

京港高铁合安段开通，铺就的是安庆崛起“快速路”，实实在在，明明白白。相信由此会带给安庆巨大变化，让我们在抓住机遇谋发展、凝心聚力打拚的同时，共同去期待安庆美好的明天。